

中共杭州市萧山区委机关报 国内统一刊号CN33-0043





2024年10月28日 星期一 农历甲辰年九月廿六

前9个月我国规模以上工业企业实现利润超5万亿元

国家统计局27日发布数据,今年1至9月份,全 国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示,受多重 因素影响,1至9月,规模以上工业企业利润同比有 所下降,但利润总额超过5万亿元,特别是以高技术 制造业为代表的新动能行业利润较快增长,彰显工

"从价格看,工业品出厂价格持续低迷,9月份工 业生产者出厂价格指数降幅继续扩大,对企业收入 和盈利形成较大压力;从收入看,1至9月份规上工 业企业营业收入增长2.1%,增速较1至8月份回落 0.3个百分点;从成本看,企业成本增速快于营收增 速,导致企业毛利下降,对利润增长支撑不足。"于卫

从整体看,利润有所下降,但在细分领域,也不乏 亮点。前9个月,在生产快速增长带动下,高技术制 造业利润同比增长6.3%,高于规上工业平均水平9.8 个百分点,拉动规上工业利润增长1.1个百分点,为规 上工业利润提供重要支撑。其中,航天器及运载火箭 制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业 利润同比分别增长17.1%、13.2%;智能车载设备制 造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智 能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%;锂 离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新 兴行业中,导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感 元件及传感器制造、电子电路制造等分别增长 53.3%、35.0%、33.5%,均保持较快增长态势。

据新华社

乘"数"而上 萧山数字经济干帆竞发

■首席记者 周珂 通讯员 陆骏达

产业升级,数字先行。把握机 遇,我区乘"数"而上,形成丰富的融 合应用场景,新业态新技术层出不 穷,产业结构持续优化,为萧山经济 的高质量发展注入了强劲动力。

从数据来看,今年前三季度,我 区实现规上数字经济核心产业增加 值81.89亿元,同比增长18.9%,高于 全市平均14.1个百分点,增速排名 全市第一。

产业数字化"点线面"齐创优

当半成品进入智能仓,便会根 据排产订单进行生产:进入AGV小 车,自动上货、自动下料到自动化的 叠装系统……在杭州钱江电气集团 股份有限公司,该过程已完成无人 化的升级,只需工作人员通过监测 智能仓的控制系统就可完成。

数字技术与传统产业深度融 合,不仅有力增强了产业发展的接 续性和竞争力,也使转型升级成效 更为显著。智能化改造下,钱江电 气产品不断升级迭代,安全性和可 靠性得到大大提升。如今,全区入 选省级未来工厂5家,累计培育省市 智能工厂和数字化车间182家。

长三角(杭州)制造业数字化能 力中心整合生态资源,深入赋能企 业发展。比如,杭州友成科技有限 公司作为细分领域汽配行业的数字 化服务商,通过能力中心牵线搭桥, 帮助相关行业企业实现数字化改 造,"能力中心已经集聚了一大批这 样的数字服务商,延长了我区制造 业的数字服务供应链。"该公司相关

新质生产力的发展需求驱动产 业深化数字化转型,也催生了制造 业数字化科技成果重要培育与输出 的平台。目前,全区纳入省级工业 互联网创建平台名单28个,认定省 级工业互联网平台15个,支撑着我 区制造资源泛在连接、弹性供给、高

值得一提的是,我区还在全省 范围内率先推出"轻量化应用+基础 公共服务"的萧山模式,提前实现了 规上工业企业数字化改造全覆盖。 区经信局相关负责人介绍,我区不 断扩面企业数字化改造,持续提质 行业数字化应用,新智造梯队培育 得到深化,"点线面"齐创优。

数字产业化 平台创新提质

自2022年启动建设以来,仅用 了两年多时间,在一批批优质企业 的加入之下,"中国视谷"逐渐形成 了产业链集群技术创新生产协作生 态圈,迅速崛起成为全球视觉智能 领域的重要力量。

围绕产业链,部署创新链,"中 国视谷"坚持聚焦视觉智能产业关 键核心技术突破,强化"链长+链主+ 专精特新"协同发展,进一步激发产 业活力。先临三维科技股份有限公 司是该地的"原住民",附近已兴建

起了完善的产业配套设施。如今, 公司下游重要的合作伙伴之一,已 把总部设在了其隔壁,"这里为我们 拓展上下游产业链提供了更广阔的 发展空间。"该公司相关负责人说。

为推动数字经济创新提质,我 区按照"一平台一链群"的思路开展 全区数字经济核心产业空间布局, 聚焦发展了"中国视谷"、信息港小 镇、图灵小镇、机器人小镇等一批数 字产业平台。比如图灵小镇抢抓人 工智能"新风口",大力推进人工智 能产业发展,不仅越来越多的创新 "种子"破土成长,更加速形成了领 军企业、科研院所、创新载体互融共 生的创新发展生态圈,加快推进新

好风凭借力。萧山依托各类产 业平台,持续统筹资源配置,培育产 业链梯队企业,推动先进集群向 "高"攀登、向"新"提升,让新质生产 力在萧然大地升腾成势。

增开"冰雪游""暖冬游"航班 萧山机场冬航季开启

本报讯(首席记者黄婷通讯员施东杰)昨日起,民航 开始执行2024年冬航季航班计划。新航季,杭州萧山国际 机场新增、加密多条航线,计划每周客运航班量6273架次, 其中国内航班量5659架次,国际地区航班量614架次,并 增开"冰雪游""暖冬游"航班。

"从早上6点开始,机场就开启一天的繁忙运行,平均 每天11个时段超过50架次。其中,国内最早出港的客运 航班计划起飞时间是06:05,为长龙航GJ8809航班,由杭 州飞往贵阳;最晚到达航班为川航的3U3198航班,计划落 地时间为次日的01:20。"机场相关负责人介绍。

换季后,萧山机场将稳定运营35个国际及地区通航 点,覆盖四大洲20个国家,还将新增乌兹别克斯坦塔什干 国际航线。塔什干航线计划于11月17日开通,由乌兹别克 斯坦航空执行,计划每周日直飞,来程航班号为HY503,塔 什干当地时间12:40起飞,22:00降落杭州,去程航班号为 HY504,杭州23:30起飞,次日04:10降落塔什干。

国内航线方面,萧山机场将持续加密国内重点城市航 班频次,构建便捷出行网络,飞往北京、广州、成都、深圳等 城市超30班/日,平均每小时达2个班次,给予旅客更多出 行选择。围绕冬航季市场需求,萧山机场将增开"暖冬游" "冰雪游"航班,加密前往南方的三亚、揭阳,以及东北的长 春、牡丹江,航班量均同比增长20%以上。

海外英才杭州项目对接会在萧举行

本报讯(记者 何可人 通讯员 傅广实)日前,由市委人 才办等单位联合举办的第19届海外英才杭州项目对接会 在我区江南科技城(浙江省科技型企业家集聚区)举行。对 接会现场,进行了"海外英才项目创业导师"聘任仪式,40 名有海外留学背景的高层次人才或专业机构人员担任创业 导师;项目代表与园区代表就3个项目落地进行战略签约。

本次对接会共征集到海外和海归人才科技项目100余 个,书面交流项目100个、现场对接项目30个,11个项目围 绕杭州智能物联、生物医药、高端装备、新材料、绿色能源五 大产业生态圈进行了项目路演。现场邀请了150多名来自 各地的投资机构、园区机构等专业机构成员围绕人才、项目 进行了对接交流,多个项目表示出了明确的落地意向。

据了解,"海外英才杭州项目对接会"自2006年创办, 充分发挥人才关键核心作用,坚持科技创新推动可持续发 展,积极搭建海内外高层次人才、科技、资本、项目对接和交 流的平台,成为杭州和海外高层次人才开展项目对接、交流 与合作的重要平台和途径。19年来,对接会共邀请近1100 位海外高层次科技人才,携带1200多个科技项目来杭交流 和洽谈,达成合作意向80余项,成功签约40余项,签约金 额超过1.55亿元人民币。

做强临空经济 全面打造发展共同体

■记者 俞啸煜 洪梁 朱柏影

要高效协同、充分共享。

么,瓜沥又如何去助力临空的发展?

文章,最大限度地盘活存量低效工业

土地。第三是工作要联动。作为高 质量发展的命运共同体,我们与临空 要紧密协同,比如通过工作力量的联 动、信息资源的共享,强化融合式互 动,引项目、做生态,与临空经济示范

-专访瓜沥镇党委书记姚鉴

为全面贯彻落实区委十六届六次全会精神,深入宣传 "精神再提振改革再深化"大讨论活动,展现全区上下以改

革闯关突围,用实干再创辉煌,奋力开创中国式现代化区

(县)域范例建设新局面的坚定实践,区委宣传部、区融媒体

中心联合推出"全面深改看萧山——精神再提振 改革再深

记者:姚书记,今天要给我们分享的关键词是什么?

照临空的总体战略安排和分工,协同有序地来推进;三是要 做到资源共享,无论是信息资源、空间资源还是队伍资源,

记者:您能不能给我们再讲一讲,临空为瓜沥带来了什

姚鉴:这就要看我们如何读懂临空经济示范区的总体

发展规划。在临空"2+3"的产业布局当中,瓜沥的赛道是

智能制造+航空服务。瓜沥主要做三件事情,第一就是征迁

保障。我们要按照临空总体"一环两廊三枢纽一轴带"的布

局,根据时序全力征迁、拉开框架,做实"机场城市"的基础

保障。二是要盘整资源。瓜沥有2.1万亩的工业土地空间,

我们要坚持战略目标不动摇,久久为功,深挖"腾笼换鸟"的

姚鉴:今天我要分享的关键词是"共同体",我们现在所 在的地方是瓜沥的七彩云创城,这里有很多临空元素,也反 映出我们企业对于临空经济的期待和憧憬。区委十六届六 次全会提出了"三大改革",对于深化开发区体制机制的改 革特别是推进开发区(园区)与镇街的高效协同发展是重要 课题。我们要贯彻区委的决策意图,就是要通过"平台主 战、镇街保障"来做强平台经济,全面打造发展共同体。当 前对于我们瓜沥而言,全面拥抱临空经济是继全省小城市 综合改革试点以后最大的机遇。如何相向而行、共同发展, 要做到"三个同":首先是理念要同频,也就是说我们要树立 "临空兴则瓜沥兴"的理念;二是要做到工作同步,就是要按

化"主题访谈,本期专访瓜沥镇党委书记姚鉴。

浙江省保密教育基地授牌暨萧山区保密工作现场会举行

本报讯(首席记者 蒋超 记者 朱 佳鹏)近日,浙江省保密教育基地授 牌暨萧山区保密工作现场会在楼塔 镇举行,楼曼文故居成为浙江省保 密教育基地。区委副书记李军出席

李军代表区委、区政府,向各位 领导和嘉宾的到来表示热烈的欢迎 和衷心的感谢。他说,保密工作应 党而生、伴党而行、为党而兴,在我 国革命、建设、改革各个历史时期,

都发挥了不可替代的重要作用。楼 曼文同志曾经长期战斗在党的保密 战线,是优秀的共产主义战士和保 密战线英雄,将楼曼文故居打造成 浙江省保密教育基地,既是对革命 先烈精神的继承与发扬,也是对新 时代保密工作的探索与创新。以此 为新的起点,萧山将充分发挥基地 的教育功能,持之以恒讲好英雄故 事,打响红色品牌,努力打造全方 位、多层次、宽领域的保密"大宣教"

格局,筑牢保密思想防线,在奋力开 创中国式现代化区(县)域范例建设 新局面的新征程中展现担当作为, 力争为省市提供更多保密工作的 "萧山做法"和"萧山经验"。

一直以来,我区始终重视保密 宣教这一保密工作中最具先导性、 基础性、长期性的工作,用活用好名 人故居,做优做强阵地建设,为老建 筑赋予新使命。通过乡贤、企业等 多元力量参与,线上、线下等多种渠 道宣传,全方位打响保密教育阵地 品牌知名度。自楼曼文故居开放以 来,已接待各级党政机关、单位党员 及游客150余批次,参观人数突破2 万人次;楼曼文烈士相关事迹被《保 密故事(浙江卷)》收录。以楼曼文 故居为主要阵地的"总体国家安全 观青年说"等主题宣讲活动精彩亮 相,阵地品牌的知名度和辐射面进 一步扩大。



毅行钱江两岸

昨日,以"奥运年,健康行"为主 题的2024国际(杭州)毅行大会在钱 江世纪公园开走。15000名市民分 别参加5公里亲子组、15公里休闲组 和30公里精英组,行走在钱江两岸

记者 范方斌 摄

沿江绿道,体验城市风采。

播撒"有礼"种子 畅享文明盛宴

本报讯(记者 何可人 通讯员 高 瑛颖)昨日下午,2024年杭州市"我 和我的有礼故事"线下分享活动走 进我区所前镇,一场关于"有礼"的 文明盛宴吸引众多市民踊跃参与。

此次活动由市委宣传部(市文 明办)、市文联共同主办,旨在深化 "浙江有礼·最美杭州"市域文明新 实践,推进"美在浙江"培塑行动。

下午3时,在所前镇山里王村新

时代文明实践站,一曲《春风十礼》 拉开了分享活动序幕。整场活动以 歌曲、舞蹈、小品、莲花落等形式呈 现,集中展示了文明素质工程实施 以来萧山发生的精彩蝶变和涌现的 感人事迹。

同时,具有萧山本土风味的"文 明大餐"也同步"上桌"。在王华炎 美德标兵工作室,由知名艺术家翁 仁康领衔的"大咖进村社"文艺团队

成员纷纷亮出各自的拿手技艺,不 仅让市民大饱了"耳福""眼福",又 在潜移默化中涵养了文明之风。

一旁的文明集市也热闹"开市", 移风易俗"套圈圈"、文明礼让"拼出 安全""我为文明点赞""爱心捐款公 益义卖"等8个摊位及1个拍照打卡 点,让市民在参与各种有趣的互动活 动过程中,亲身体验文明的力量。

"文艺节目很精彩,互动游戏很

有趣,还把文明的道理都融入进去 了,提醒我们要争做崇德向善的文 明人,很有意义。"市民陈女士说道。

近年来,我区深入推进"浙江有 礼·萧山优礼"全域文明新实践,倡导 全民践行"浙风十礼",形成了"人人 学礼、事事行礼、处处见礼"的浓厚氛 围。此次活动的开展,在丰富市民的 精神文化生活的同时,也让"有礼"的 种子播撒得更深、更广、更远。

从遗址被发掘到文化被命名

·跨湖桥文化背后的故事

第6版



全面深改看萧山 "精神再提振 改革再深化"主题访谈

值班总编:黄琪 值班编委:刘斌云 值班主任:吴斐 首席编辑:何学仁 版式总监:李健

区共兴共荣。